

Преданіе о на-  
родѣ мангасы.

Въ окрестностяхъ нашего бивуака было засѣяно монголами хошуна Барунъ-засакъ нѣсколько десятинъ ячменя. Здѣсь же встрѣчалось довольно много старыхъ оросительныхъ для полей канавъ (арыковъ), прекрасно устроенныхъ быть можетъ китайцами, или какимъ-либо другимъ народомъ, нѣкогда въ этихъ мѣстахъ обитавшимъ. По мѣстному преданію, во времена Чингисъ-хана, въ нынѣшнемъ Цайдамѣ жилъ народъ мангасы, занимавшійся кромѣ скотоводства и земледѣліемъ. Видѣнныя теперь нами остатки арыковъ, цайдамцы относятъ къ тѣмъ временамъ, хотя это едва-ли вѣрно, ибо арыки, правда, мѣстами выложенные камнемъ, не могли бы такъ долго и хорошо сохраниться, развѣ ихъ потомъ возобновляли. Кромѣ того, жители Барунъ-засака увѣряли насъ, что недалеко отъ ставки ихъ хошунааго князя находятся развалины хырмы, нѣкогда принадлежавшей тѣмъ же мангасы. Теперь эти развалины занесены пескомъ и пылью, изъ подъ которыхъ цайдамцы достають кирпичи и пишутъ на нихъ заклинанія противъ оронгынъ. Дальнѣйшія преданія относительно мангасы говорятъ, что послѣднимъ правителемъ этого народа былъ Шара-голь-ханъ, имѣвшій свою ставку въ южномъ Цайдамѣ, тамъ гдѣ нынѣшнее урошище Тенгеликъ. Когда, спустя немногого, мы проходили черезъ это урошище, то на полпути между нимъ и р. Номохунъ-голь (западнымъ) встрѣтили небольшую глиняную постройку квадратной формы, съ куполомъ наверху и входнымъ отверстиемъ внизу. Внутри этого помѣщенія ничего не было; куполь же оказался пробитымъ съ одной стороны. Проводникъ объяснилъ намъ, что здѣсь похороненъ великий шаманъ древнихъ мангасы. Этотъ шаманъ творилъ своими чарами много зла какъ китайцамъ, такъ и монголамъ. Тогда одинъ святой лама превратился въ хищную птицу и заклевалъ колдуна. Мангасы потеряли въ немъ свою силу, и ихъ безъ труда покорилъ Гэсэръ-ханъ.

